6 КЛАСС

1. Какое слово получится, если сложить звуки, обозначаемые выделенными буквами?
1) лЮди, 2) всерьёЗ, 3) поДписать, 4) мЯч
2. От какого из двух слов образовано данное слово? 
писательский от а) писать, б) писатель
пароходный от а) пароход, б) пар и ходить

водянистый от а) вода, б) водяной
3. Подберите к выделенным словам-архаизмам современные синонимы.

А. Ну что? – сказала комендантша. – Каково идёт баталия? Где же неприятель? (А. С. Пушкин)

Б. По косогору едет шагом / Черкес на борзом скакуне. (М. Ю. Лермонтов)

В. Известно, что есть много на свете таких лиц, над отделкой которых натура недолго мудрила, не употребляла никаких инструментов (Н. В. Гоголь)
4. Как называются жители этих стран: Россия, Германия, Дания, Польша, Швеция, Индия?

5. Прочитайте грамматическое описание слова. Может ли существовать такое слово? Аргументируйте свой ответ. Приведите пример слова, соответствующего этому описанию.
Имя существительное, неодушевлённое, нарицательное, среднего рода, не относится ни к первому, ни ко второму, ни к третьему склонению, стоит в форме именительного падежа.
6. Вставьте пропущенные буквы. Найдите в каждом ряду «лишнее» прилагательное.
А. серебря…ый, деревя…ый, оловя…ый, стекля…ый

Б. сови…ый, соболи…ый, карти…ый, крыси…ый

В. оппозицио…ый, жарго…ый, революцио…ый, порцио…ый

7. Нужна ли запятая в предложении «Ветер по морю гуляет (?) и кораблик подгоняет». Докажите свой ответ.
8. Различаются ли грамматические основы в двух предложениях? Аргументируйте ответ. Вставьте, где необходимо, знаки препинания.

Ребята спойте песню.
Ребята споют песню.

9. Все приведённые фразеологизмы имеют один источник. Что это за источник? Определите значение фразеологизмов.
Ахиллесова пята, прокрустово ложе, гомерический смех, дамоклов меч.

ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 50 б.)
1. Ю – [у], З – [с], Д – [т], Я – [а]. Уста. 3 б.
2. б) писатель; а) пароход; б) водяной. По 1 б. = до 3 б.
3. Баталия – сражение, бой (2); борзый – быстрый (2); натура – природа (2). = До 6 б.
4. Россиянин, немец, датчанин, поляк, швед, индиец. По 1 б. = до 6 б.
5. Может. (1) Это может быть разносклоняемое существительное (2). Например, знамя (1). До 4 б.
6. А. серебряНый, деревяННый, оловяННый, стекляННый, лишнее – серебряный;  совиНый, соболиНый, картиННый, крысиНый, лишнее – картинный; оппозициоННый, жаргоННый, революциоННый, порциоННый, лишнее – жаргонный. По 0,5 б. за правильное написание + по 1 б. за правильно выделенное лишнее слово = до 9 б.
7. Запятая не нужна (1). Одиночный (1) соединительный союз (1) и соединяет два однородных сказуемых (1). = До 4 б.
8. Различаются (1). Ребята, (1) спойте. (1) Ребята в 1-м предложении – обращение (1), не является членом предложения (1). Ребята споют. (1) До 6 б.
9. Источник – греческая мифология. (1) Ахиллесова пята – уязвимое, слабое место кого-л., чего-л. (2). Прокрустово ложе – мерка, под которую насильственно подгоняется что-либо. (2) Гомерический смех – неудержимый, необычной силы смех (2). Дамоклов меч – о постоянно грозящей близкой опасности (2). До 9 б.
7 КЛАСС

1. Слова разделены на группы в соответствии с качествами составляющих их звуков. Какое слово в каждом ряду является лишним? Объясните свой выбор.
А. Все согласные глухие: стук, купить, пояс, сапог
Б. Все согласные звонкие: любовь, брови, июнь, сбежал
В. Все согласные твёрдые: пугало, сторож, ёж, ножи
2. Найдите корни в следующих словах:
Спеши – спиши, полоскать – поласкать, передовая – передавая.
3. Приведите современные синонимы к выделенным архаизмам.
А. Ты ждал, ты звал… я был окован; / Вотще рвалась душа моя… (А.С. Пушкин)

Б. «Во! Грядёт поп Савелий!» - воскликнул, заслышав этот голос, Ахилла (Н. С. Лесков)

В. В это самое время вошёл Порфирий и с ним Павлушка, парень дюжий, с которым иметь дело было совсем невыгодно. (Н. В. Гоголь)
4. Что объединяет слова диктофон, микрофон, фонетика и телефон? 
5. Даны грамматические характеристики трёх слов. Какое из описаний верное? Аргументируйте свой ответ.
А. Имя прилагательное, качественное, краткая форма, мужской род, единственное число, именительный падеж, в предложении является определением.
Б. Имя существительное, нарицательное, одушевлённое, 2 склонение, мужской род, единственное число, именительный падеж, в предложении является подлежащим.
В. Глагол совершенного вида, непереходный, невозвратный, II спряжение, изъявительного наклонения, прошедшего времени, 3 лица, мужского рода, единственного числа, в предложении – сказуемое.
6. Почему по-разному пишутся слова в словосочетаниях: о варении джема – о малиновом варенье, подойти к Наталии Ивановне – написать Наталье Ивановне; в солении огурцов – добавить специй в соленье?
7. Может ли тире употребляться не в середине, а в начале предложения? Аргументируйте свой ответ. 
8. Какое слово в предложении может иметь два разных грамматических описания? Аргументируйте свой ответ.

Моя последняя надежда – это звонок Марии.
9. Назовите фразеологизмы, в составе которых сохранились устаревшие слова зга (тропа, дорога), рожон (заострённый кол), кур (петух), зеница (зрачок).
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 55 б.)
1. А – пояс (1), так как йотированная гласная Я после гласного (1) обозначает два звука: [j’] и [а] ([ь]) (1), [j’] – непарный звонкий звук, сонорный (1). Б – любовь (1), так как на конце слова в слабой позиции (1) происходит оглушение (1) и буква В обозначает глухой звук [ф’] (1). В – ёж (1), так как йотированная буква Ё в начале слова (1) обозначает два звука: [j’] и [о] (1), [j’] – непарный мягкий звук (1). = До 12 б.
2. Спеш (1), пиш (1), полоск (1), ласк (1), перед (1), да (1). = До 6 б.
3. Вотще = тщетно (1), напрасно (1), зря (1); грядёт = идёт (1), близится (1); дюжий = здоровый (1), крепкий (1), сильный (1). = До 8 б.
4. Этимологический корень (1) – греческий (1) корень phone (2) – «звук» (2). = До 6 б.

5. Верно описание Б (1). Прилагательные в краткой форме не могут играть роль определения (1), только сказуемого (1). Глаголы прошедшего времени не изменяются по лицам (1), только по родам и числам (1). = До 5 б.
6. Варение, соление, Наталия – это слова на -ИЕ, -ИЯ (2). В предложном падеже такие слова имеют окончание -И (1). А варенье, соленье, Наталья – это «обычные» существительные 1-го и 2-го склонения (2), в предложном падеже они имеют окончание -Е (1). = До 6 б.
7. Может (1), если употребляется при прямой речи (2) как сигнал абзацного построения прямой речи (1). Например:

- Кто звонил?

- Мама. (1)

= 4 б. + 1 б. за пример = до 5 б.

8. Марии (1). Звонок кому? (1) Марии, Мария – дополнение (1). Звонок чей? (т.е. от кого) (1) Марии, Мария – определение (1). = До 5 б.
9. Не видно ни зги, лезть на рожон, попасть как кур во щи, беречь как зеницу ока. = До 4 б.

8 КЛАСС

1. Распределите слова на группы в зависимости от того, какой звук в них обозначает буква Г: грибок, погоди, сапог, порог, итого, погода, нового, где, сегодня, когда, гибельный, его, стог, спагетти. Сколько получилось групп? Какой звук обозначает буква Г в каждой из них?
2. Является ли -ИНК в этих словах одной и той же морфемой? Аргументируйте свой ответ.
Тропинка, картинка, соломинка

3. Из каких языков заимствованы слова «будуар», «штурм», «кашне», «безбрежный», «бульон», «джаз», «хранить»?
4. К слову «сказать» подберите синонимы так, чтобы среди них оказались слова разных стилей (не более 7). 
5. Дополните окончаниями приведённые формы единственного числа родительного падежа: А. В коробке не оказалось туфл… Б. Мы не получили бандерол… В. Нужно измерить толщину рельс… Г. В кармане лежали четыре банкнот… Д. Узнайте, пожалуйста, цену плацкарт… .
6. Как правильно пишутся данные слова: ввиду или в виду, насчёт или на счёт, несмотря на или не смотря на? Аргументируйте свой ответ.
7. Почему в первом предложении деепричастный оборот выделен, а во втором – нет?
Засучив рукава рубашки, он вытащил из аквариума лягушонка. 

Мой брат принялся за новое дело засучив рукава.
8. Произведите синтаксический разбор предложения «Металл вытесняет дерево». Можно ли сделать это одним способом?
9. Все приведённые фразеологизмы имеют один источник. Что это за источник? Определите значение фразеологизмов.
Камень преткновения. Метать бисер перед свиньями. Вавилонское столпотворение. Запретный плод.
ОТВЕТЫ (Критерий оценки – 68 б.)
1. Таких групп четыре (1 б.).

А. [г] (1 б.): грибок, погоди, погода, где

Б. [г’] (1 б.): гибельный, спагетти

В. [в] (1 б.): сегодня, итого, нового, его

Г. [к] (1 б.): порог, стог, ногти, сапог

+ по 0,5 б. за каждое слово = до 12 б.
2. Нет (1). Тропинка ← тропа (1), ИНК – суффикс (1). Картинка ← картина (1), К – суффикс (1), ИН – часть корня (1). Соломинка ← соломина ← солома (1), К – один суффикс (1), ИН – второй суффикс (1). = До 9 б.
3. «Будуар», «кашне», «бульон» – из французского (3); «штурм» – из немецкого (1); «безбрежный», «хранить» – из старославянского (2); «джаз» – из английского (1). = До 7 б.
4. (Из «Словаря синонимов» А. П. Евгеньевой) Произнести, проговорить, выговорить, промолвить, молвить, вымолвить, изречь, провещать, проронить, брякнуть (разг.). По 1 б. за синоним + 1 б. за представленность единиц всех трёх стилей = до 8 б.
5. А. ТуфлИ (2). Б. БандеролИ (2). В.  РельсА (2).  Г. БанкнотА (2). Д. ПлацкартЫ (2). = До 10 б.
6. Оба варианта написания возможны (0,5). Слитное или раздельное написание зависит от того, какой частью речи является слово (0,5). Предлог (1) ввиду (экономить ввиду предстоящих расходов) (0,5) – существительное с предлогом (1) в виду (остановиться в виду города) (0,5); предлог (1) насчёт (не беспокойтесь насчёт работы) (0,5) – существительное с предлогом (1) на счёт (деньги пришли на счёт) (0,5); предлог (1) несмотря на (шли дальше, несмотря на усталость) (0,5) – деепричастие с частицей (1) не смотря на (шли не смотря по сторонам) (0,5). = До 10 б.
7. Если деепричастный оборот представляет собой фразеологизм, то он не обособляется. 2 б.
8. Нельзя разобрать предложение одним способом (1). Металл (И.п., ед.ч.) (1) вытесняет дерево (В.п., ед.ч.) (1). или Металл (В.п., ед.ч.) (1) вытесняет дерево (И.п., ед.ч.) (1). = До 5 б.
9. Источник – Библия (1). Камень преткновения – затруднение в определённом деле, препятствие (1). Метать бисер перед свиньями – говорить, объяснять что-либо тому, кто не может понять и по достоинству оценить этого (1). Вавилонское столпотворение – беспорядок, суматоха, шум, неразбериха (1). Запретный плод – заманчивое, желаемое, но запрещаемое или недоступное (1). = До 5 б.
9 КЛАСС

1. Прочитайте отрывок из стихотворения В. Громова «Шутка».
Мой дядя выяснял лет сорок

И всё же выяснить не мог,

Как говорить вернее: твóрог?!

А может, правильней – творóг?!

Как называется подобное явление в орфоэпии? Приведите 2-3 примера слов с таким ударением.

2. С помощью каких суффиксов в русском языке можно образовывать уменьшительно-ласкательные формы слова (не более шести суффиксов)? Подтвердите примерами.
3. Из каких языков заимствованы слова «пальто», «пленум», «вуаль», «добродетель», «штаб», «боязнь», «шпиль»?
4. В «Словаре синонимов русского языка» к слову красный приведено двенадцать синонимов. Назовите известные вам синонимы (не более пяти)?
5. По какому принципу приведённые аббревиатуры разделены на две группы? Как называются аббревиатуры первого и второго типов?
А) ООН, МГИМО, вуз, НАТО

Б) ФСБ, МГУ, США, МТС
Приведите пример аббревиатуры, которая не относится ни к одному из этих типов.

6. Вставьте, где необходимо, пропущенные буквы.
Будучи искус…ным орат…ром, д…путат Демосфенов в ходе д…скус…ии ап…ел…ировал к признанным в области массовых ком…уникаций авт…р…тетам. На дил…етанта Демосфенов производил впечатление грам…отного и кристал…ьно честного политика, и даже его оп…онент готов был ап…л…дировать ему стоя. 
7. Нужно ли выделять оборот с союзом как в предложениях? Аргументируйте свой ответ.
Мы знаем профессора Тимофеева как специалиста по творчеству М. А. Булгакова.

Как специалист по творчеству М. А. Булгакова профессор Тимофеев не мог не откликнуться на публикацию его писем.

8. Сколько типов придаточных представлено в приведённых предложениях? Какие это типы?
А. Тот миг, когда вся жизнь его предстала перед ним в ином свете, ещё очень долго жил в его памяти и сердце.
Б. А ваше предположение, будто я приехала сюда только ради этой встречи, просто смешно.

В. Мы сошлись с Петром Борисовичем во мнении, что только совместные усилия по урегулированию возникшего конфликта уберегут нас сейчас от катастрофы.

Г. Девушка, чьё письмо лежало теперь передо мной, давно, может, уже рассталась со своими детскими мечтами.
9. Вспомните фразеологизмы с устаревшими словами (архаизмами и историзмами) тать, верста, гоголь, ижица.
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 54 б.)
1. Слова с равноправным ударением (1). Примеры: кЕта – кетА, бАржа – баржА, пЕтля – петлЯ, тЕфтели – тефтЕли и др. + по 1 б. за пример = до 4 б.
2. ОК: голосок; ИК: листик; ЕК: кулёчек; ИШК: письмишко; ЕЦ: хлебец; К: ножка; ЮШК (УШК): нянюшка; ЁШК: рыбёшка; ЁНК: комнатёнка; ЕНЬК: доченька; ОНК: старушонка. По 1 б. за суффикс + 0,5 б. за пример = до 9 б.
3. «Пальто», «вуаль»  – из французского (2); «пленум» – из латинского (1); «боязнь», «добродетель» – из старославянского (2); «штаб», «шпиль» – из немецкого (2) = до 7 б.
4. Алый, пунцовый, рдяный, кровавый, кумачовый, рубиновый (рубинный), гранатовый, червонный. = До 5 б.
5. К первой группе отнесены аббревиатуры, читающиеся по звукам (1), обозначенным буквами: [оон], [мг’имо], [вус], [нато]. Такие аббревиатуры называются звуковыми (2). Ко второй группе отнесены аббревиатуры, читающиеся по названию букв (1): [эфэсбэ] (или [фээсбэ]), [эмгэу], [сэшэа], [эмтээс]. Такие аббревиатуры называются буквенными (2). Пример аббревиатуры третьего типа, например, завмаг (слоговая), ГИБДД (буквенно-звуковая) и под. (2). = До 8 б.
6. Будучи искусным оратором, депутат Демосфенов в ходе дискуссии апеллировал к признанным в области массовых коммуникаций авторитетам. На дилетанта Демосфенов производил впечатление грамотного и кристально честного политика, и даже его оппонент готов был аплодировать ему стоя. По 0,5 б. = до 8 б.

7. В первом предложении запятая не нужна (1): как = в качестве (1), оборот не сравнительный (1). Во втором предложении нужно отделить оборот с союзом как запятой (1): оборот имеет добавочное значение причины (1). = До 5 б.
8. Один тип придаточных (1 б.). Придаточные определительные (3 б.). = До 4 б.

9. Яко тать в нощи; верста коломенская; ходить гоголем; прописать ижицу. = До 4 б.
10 КЛАСС

1. Какой звук обозначен буквой А в данных словах?
Жаль, к сожалению, щавель, часы, жареный

2. В детской речи часто встречаются слова, отсутствующие в словаре, но образованные по существующим словообразовательным моделям. Каким способом образованы выделенные слова? 

Смотри, какой наспинник у собаки!

Змей Горыныч даже умел своё тело обезвесить.

Уезд отца в командировку.

Назовите слова, образованные тем же способом и с тем же словообразовательным значением.

3. В стихотворении поэта XIX в. Е. А. Баратынского читаем: «Величествен и грустен был позор пустынных вод, лесов, долин и гор», а у А. С. Пушкина в «Руслане и Людмиле»: «Но между тем какой позор / Являет Киев осажденный». Какое значение, наряду с современным, имело слово «позор» во времена Е. А. Баратынского и А. С. Пушкина? Приведите к нему однокоренные слова (до 3).
4. Дайте определение термину «канцеляризм». Найдите канцеляризмы в приведённых предложениях, замените их на слова, уместные в разговорной речи.
А. Я приобрела для сына настольную игру. Б. Заводная обезьянка вышла из строя. В. В одном доме со мной проживает известный поэт. Г. В данный момент я готовлюсь к экзаменам. Д. Мы с братом никогда не конфликтуем. 

5. Какая из двух грамматических форм верна: округа или округ, карьера или карьер, гарнитура или гарнитур? Аргументируйте свой ответ.
6. Прочтите фрагмент стихотворения А. Ахматовой. Как пишутся слова с пропусками? Каким правилом регулируется их написание?
Из высоких ворот,

Из Заохтенских болот
Путём нехожен…ым, 

Лугом некошен…ым,

Сквозь ночной кордон.

Под пасхальный звон,

Незван…ый,

Несужен…ый, - 

Приходи ко мне ужинать.

7. Знаки препинания разделяют на одиночные и парные. Назовите известные вам парные знаки препинания.
8. Найдите и исправьте ошибки в управлении, допущенные в приведённых предложениях.
А. Журналист поблагодарил писателя за то время, которое он уделил для решения остросоциальных проблем. Б. Мы не всегда отдаём отчёт тому, как важны праздники в нашей жизни. В. Узнав о катастрофе, министр выразил сожаление случившимся. Г. Решение парламента может придать новый импульс для нагнетания напряжённости в республике. Д. Велика роль, которую играют события в Афганистане и Иране на жизнь мусульманских народов в Средней Азии.

9. Как называется словарь, о котором говорится в стихотворении Беллы Ахмадулиной? В каком году он был издан?
Заслышав зов, уйду, пред утром непосильным,

В угодия твои, четырёхтомный Даль,

Отчизны языка всеведущий спаситель,

Прощенье ниспошли и утешенье дай.

ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 60 б.)
1. Ж[а]ль (1), к сож[ы]лению (к сож[ыэ]лению) (1), щ[и]вель (щ[иэ]вель) (1), ч[и]сы (ч[иэ]сы) (1), подж[а]ренный (1). = До 5 б. 
2. Наспинник – прист.-суфф. (1) (от спина) (1). Ср.: нарукавник от рукав, намордник от морда (1). Обезвесить – прист.-суфф. (1) (от вес) (1). Ср.: обескровить от кровь, обесцветить от цвет (1). Уезд – бессуф. (1) (от уехать) (1). Ср.: приезд от приехать, въезд от въехать (1). = До 9 б.
3. Позор – «зрелище» (2), «вид» (2). Взор, надзор, зрение (3). До 5 б.
4. Канцеляризм – слово или оборот речи, характерное для стиля деловых бумаг и документов (2). А. Приобрела (1). Я купила (1) для сына настольную игру. Б. Вышла из строя (1). Заводная обезьянка поломалась (1). В. Проживает (1). В одном доме со мной живёт (1) известный поэт. Г. В данный момент (1). Сейчас (1) я готовлюсь к экзаменам. Д. Конфликтуем (1). Мы с братом никогда не ссоримся (1). = До 12 б.
5. Обе формы верны (1). Они различаются значением (1). Округа – окружающая местность (1), округ – подразделение государственной территории (1). Карьера – продвижение по службе (1), карьер – место разработки полезных ископаемых (1). Гарнитура – совокупность деталей, устройств, обеспечивающих работу  механизма (1), гарнитур – комплект мебели, белья (1). = До 8 б.
6. НехожеНым, некошеНым, незваНый, несужеНый. В отглагольных прилагательных (1) пишется одна Н, если они образованы от глаголов несовершенного вида (1) и не имеют зависимых слов (1). По 1 б. за слово + 3 б. за правило = 7 б.
7. Двойная запятая, двойное тире, двойное многоточие, скобки, кавычки. = До 5 б.
8. Время, которое он уделил решению… (1); отдаём отчёт в том, как… (1); выразил сожаление по поводу случившегося (1); придать новый импульс нагнетанию…(1); роль, которую играют события … в жизни…(1). = До 5 б.
9. «Толковый словарь живого великорусского языка» (2). 1863–1866 (2). = До 4 б.
11 КЛАСС

1. Какой звук обозначен буквой Е в данных словах?

Лесть, серьёзный, желать, шестой, чеснок

2. Назовите производящее для данных слов: старушонка, всемером, накричаться, переселение, беспозвоночный.
3. Соедините название словаря и имя его создателя (создателей).

	1. Словарь синонимов русского языка
	А. Шанский Н. М., Боброва Т. А.

	2. Школьный этимологический словарь русского языка
	Б. Ашукин Н. С., Ашукина М. Г.

	3. Толковый словарь русского языка 
	В. Александрова З. Е.

	4. Крылатые слова: Литературные цитаты. Образные выражения
	Г. Под ред. проф. Д. Н. Ушакова 


4. Прочитайте рассуждения академика В. И. Чернышева об одной из лексических ошибок: «Школьная стилистика учит не допускать в речи <…> слов излишних, ненужных. Таковы, по одному старому учебнику, выражения: вернулся назад, выбежал вон, оглянуться назад, повторил ещё раз, сошлись вместе… Нетрудно видеть, что во многих случаях здесь мы имеем давно сложившиеся, общепринятые в языке обороты для более ясного, резкого выражения мысли». Как называется эта ошибка? Выберите из приведённых словосочетаний те, которые закрепились в языке и не считаются сегодня ошибочными.
Патриот своей родины, экспонаты выставки, прейскурант цен, народный фольклор, реальная действительность, практика работы, памятный сувенир, частная собственность, сфотографироваться в анфас, монументальный памятник.
5. Какая из двух грамматических форм верна: взятка или взяток, манера или манер, кегля или кегль? Аргументируйте свой ответ.

6. В приведённом отрывке из повести Н. В. Гоголя «Шинель» вставьте пропущенные буквы и укажите слитное или раздельное написание слов.
Когда и в какое время он поступил в департамент и кто определил его, этого (н…) кто (н…) мог припомнить. Сколько (н…) переменялось директоров и всяких начальников, его видели всё на одном и том же месте, в том же положении <…>. В департаменте (н…) оказывалось ему (н…) какого уважения. Сторожа (н…) только (н…) вставали с мест, когда он проходил, но даже (н…) глядели на него, как будто бы через приёмную пролетела простая муха. 

7. Можно ли, изменив один знак препинания на другой, поменять местами в сложном предложении причину и следствие? Какие это знаки препинания? Приведите пример.
8. Ответьте на вопрос, заданный в справочной службе на сайте www. gramota.ru: «Здравствуйте! Подскажите, пожалуйста, правильно ли употреблять фразу "Хранение и обращение с материалом"?». При необходимости исправьте предложение.
9. Расшифруйте употребительные в современной речи аббревиатуры, переведите на русский язык: VIP, PR, SOS, sms.
ОТВЕТЫ (Критерии оценки – 63 б.)
1. Л[’э]сть (1), с[иэ]рьёзный (с[и]рьёзный) (1), ж[ыэ]лать (ж[ы]лать) (1), ш[ыэ]стой (ш[ы]стой) (1), ч[иэ]снок (ч[и]снок) (1) = До 5 б.
2. Старуха, семеро, кричать, переселить, позвонок. = До 5 б.
3. 1 – В, 2 – А, 3 – Г, 4 – Б. По 2 б. = до 8 б.
4. Плеоназм (2). Экспонаты выставки (1), реальная действительность (1), практика работы (1), частная собственность (1), монументальный памятник (1). = До 7 б.
5. Обе формы верны (1). Они различаются значением (1). Взятка – вид подкупа (2), а взяток – нектар, цветочная пыльца, собранные пчелой за один раз или за определённый период времени (2). Манера – образ или способ действия (2), а манер – в выражении «таким манером» (2). Кегля – деревянный или пластмассовый столбик для игры (2), а кегль – размер шрифта (2). = До 14 б.
6. Когда и в какое время он поступил в департамент и кто определил его, этого никто не мог припомнить. Сколько ни переменялось директоров и всяких начальников, его видели всё на одном и том же месте, в том же положении <…>. В департаменте не оказывалось ему никакого уважения. Сторожа не только не вставали с мест, когда он проходил, но даже не глядели на него, как будто бы через приёмную пролетела простая муха. По 1 б. = до 8 б.
7. Можно (1). Нужно поменять двоеточие на тире (или наоборот) (2). Пример: Мы ушли (причина) – на вечере стало скучно (следствие) (1) или Мы ушли (следствие): на вечере стало скучно (причина) (1). = До 5 б.
8. Нет, не правильно (1). Должно быть «хранение материала и обращение с ним» (2). = До 3 б.
9. VIP – very important person (1), очень важное лицо (1), PR – public relations (1), связи с общественностью (1), SOS – save our souls (1), спасите наши души (1), sms – short message service (1), служба коротких сообщений (1). = До 8 б.

